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* ECUACIONES RACIONALES

Para la solucion de este tipo de ecuaciones es necesario que el
estudiante maneje adecuadamente los siguientes aspectos :

Solucién de ecuaciones de primer y 2do. grado
Calculo del Minimo Comun Multiplo de polinomios
Multiplicacion y division de polinomios
Factorizacion de polinomios

Productos notables

Valorar expresiones algebraicas (comprobacion).

o O O O O O

Resulta esencial y ventajoso comprobar los resultados obtenidos
de manera que se pueda descartar cualquier “solucion ficticia” que
podamos haber creado al realizar las operaciones.

Las posibles soluciones que debemos descartar generalmente
estan representadas por los valores que anulan algun denominador (la
division por cero no existe).

X2+6X+5
Resolver —_— =
| X+1

|| Ejemplo 1 :

Se recomienda factorizar aquellos polinomios de segundo grado (y
mayores) ya que nos permite visualizar mas facilmente las posibles
soluciones.

Al factorizar el numerador tendremos :

X+ 5).(X+1)_0
X+1 B
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El paso anterior nos permite visualizar facilmente la simplificacion
de la ecuacion :

(X+ 5).(x+T) —0

; X+5=0
XA4T
X=-5

Para comprobar el resultado sustituyo este valor en la ecuacion
inicial y debera cumplirse la igualdad :

(=5)* + 6(=5) + 5 _ _ 25—30+5_0
(-5) + 1 B ’ —4 -

30—30_0 _ 0_0
-4 ’ —4

CIERTO

Luego podemos afirmar que X = —5 SI ES SOLUCION

1 1
Resolver — =0

Ejemplo 2 :

. X2-x X+3

Algunos autores y profesores recomiendan calcular el minimo
comun multiplo de los denominadores de los términos que se encuentran
en el miembro izquierdo de la ecuacion.

Al considerar que este procedimiento genera dificultad a muchos
estudiantes nos permitimos recomendar lo siguiente :

En aquellos casos donde la ecuacion presente dos términos es
‘mas comodo” colocar uno en cada miembro.

11
X2—-X X+3
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Esto facilita los calculos ya que podemos ‘pasar a multiplicar”
cada denominador al otro miembro :

1

1
XZ—X‘XVX_-I-B

(D.X+3)=10).(X>-X)

Luego podemos reducir términos semejantes resultando:

X+3-X2+X=0 ; -X2+2X+3=0

Al aplicar la férmula general de segundo grado o resolvente
podemos determinar que los valores que anulan la ecuacion anterior
(raices) son :

_—@+£/@2-4ED0B)

X 2(-1)

Xi=-1 y X2=3

Comprobando con X; = -1 , para lo cual sustituyo este valor
en la ecuacion racional inicial :

1 B S
D= D+3

! L 0 ; ! L 0 CIERTO
141 —-1+3 ’ 2 2
Esto nos indica que X=-1 S/ ES SOLUCION

Comprobando con Xz= 3 , para lo cual sustituyo este valor en
la ecuacion racional inicial :

APUNTES DE ALGEBRA (TOMO 11)

T 1
(3)2-(3) (3)+3

——%=0 ; =0  CIERTO

1
9-3

(e
[ N

Esto nos indica que X=3 S/ ES SOLUCION

Se debe indicar que ambos valores (-1 y 3)
resuelven dicha ecuacion racional.

1 1
Resolver — — =0
X=X X-1

Ejemplo 3 :

En aquellos casos donde la ecuacion presente dos términos es
“mas comodo” colocar uno en cada miembro.

11
X2—-X X-1

Esto facilita los célculos ya que podemos ‘pasar a multiplicar”
cada denominador al otro miembro :

D.X-1)=>0).X*-X)
Luego podemos resolver la ecuacion de segundo grado resultante:
X—1-X*4+X=0 ; —X24+2X-1=0
Al aplicar la formula general de segundo grado o resolvente

podemos determinar que los valores que anulan la ecuacion anterior
(raices) son :
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_-@+J@)’ -4CDED

X 2(-1)

X1=X2=1

Comprobandocon X = 1 |, para lo cual sustituyo este valor en
la ecuacion racional inicial :

1 1 _o

(H2-(1) @O-1
1 1 =0 1 1—o FALSO
1-1 1—-1 ’ 0 0

Como la division por cero no existe se dice que la ecuacion
racional estudiada NO TIENE SOLUCION.

= X34+3X%2+2X X%+ 6X+9
Ejemplo 4 : || Resolver =
X2+ 3X+2 (X+3)2

Se recomienda factorizar aquellos polinomios de segundo grado y
mayores ya que nos permite visualizar mas facilmente las posibles
soluciones.

Factorizando el numerador del miembro de la izquierda :

X3+3X?2+2X = X.(X?+3X+2) = XX+2).(X+1)

APUNTES DE ALGEBRA (TOMO 11)

Factorizando el denominador del miembro de la izquierda :
X2+ 3X+2) = (X+2).X+1

Factorizando el numerador del miembro de la derecha :

X2+ 6X+9) = X+3).X+3) = (X+3)2

Luego la ecuacion puede ser expresada de la siguiente manera :

X(X+2).X+1) (X+3)?
X+2).X+1)  (X+3)2

El paso anterior nos permite visualizar facilmente la simplificacion
de la ecuacion :

XEAZJAT) _ (XA45)°
CAD AT %F3)2

X=1

Para comprobar el resultado sustituyo este valor en la ecuacion
inicial y debera cumplirse la igualdad :

P+3(1)%*+2(1) 17+ 6(1)+9

12+ 3(1) + 2 (1+ 3)2
1+3+ 2 _ 1+ 6+9
14+ 342 42
6 = 16 ; 1=1 CIERTO
6 16 ’ B
Luego podemos afirmarque X =1  SI ES SOLUCION
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- 3 2 8
Ejemplo 5 : || Resolver = _
X-4 X-3 X2—-7X+12

Cuando la ecuacion racional presente mas de dos términos es
necesario calcular el minimo comun multiplo para poder “eliminar” los
denominadores.

Para facilitar éste célculo sigue siendo recomendable factorizar los
polinomios de segundo grado y mayores que presente la ecuacion.

Factorizando el polinomio que tiene el sequndo miembro de la
derecha :

X2—7X+12 = X—-4).(X-3)

Luego la ecuacion puede ser indicada como :

3 2 8

X—2 x-3° X—-4).(X-3)

Factorizado dicho polinomio resulta mas facil calcular el minimo
comun multiplo de los tres denominadores, que en este caso sera :
X-4).X-3)

Una vez conocido el minimo comun multiplo se pueden “eliminar”
los denominadores con la utilizacion del procedimiento conocido por los
estudiantes de este nivel que consiste en :

o Dividir el minimo comun multiplo entre el
denominador de cada término.

o El resultado anterior se debe multiplicar por el
numerador del término respectivo.

Trabajando con el primer término tendremos :

APUNTES DE ALGEBRA (TOMO 11)

Dividir el minimo comun multiplo entre el denominador de cada
término :

(X-4).(X-3) _

X—4 B

X-3

El resultado anterior se debe multiplicar por el numerador del
término respectivo.

3.X-3) = 3X-9

Trabajando con el sequndo término tendremos :

Dividir el minimo comun multiplo entre el denominador de cada
término :

(X-4).(X-3) _

X-3 -

X—4

El resultado anterior se debe multiplicar por el numerador del
término respectivo.

2.(X—4) = 2X—-8

Trabajando con el tercer término tendremos :

Dividir el minimo comun multiplo entre el denominador de cada
término :

(X—4).(X-3) _
(X—4).(X=3)

El resultado anterior se debe multiplicar por el numerador del
término respectivo.

1.(8) = 8
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Luego la ecuacion quedara expresada de la siguiente manera

3X-9 _ (2x-8)+8
X-—4).X-3) X-4.x-3)

Recordando el AXIOMA FUNDAMENTAL DE LAS ECUACIONES
que dice que.”Si con cantidades iguales se realizan operaciones iguales
(en ambos miembros de la ecuacion), los resultados seran iguales”.
Podemos decir que al multiplicar ambos miembros de la ecuacion por el
minimo comun multiplo anteriormente calculado se pueden eliminar los
denominadores sin alterar la ecuacion.

3X—-9=(2X-8)+8
3X—-9=2X-8+8
3X—-9=2X
3X-2X=9
X=9

Para comprobar el resultado sustituyo este valor en la ecuacion
inicial y debera cumplirse la igualdad :

3 2 8
X—4 X-3 X2-—7X+12
3 2 N 8
9—4 9-3 92— 7(9)+12
3 2 8
- = -4+ —
5 6 81— 63+12

APUNTES DE ALGEBRA (TOMO 11)

5 _ 2 + 8 =30
5 = 6 30 m.c.m =
18 10+8
30 30
18 = 18 CIERTO
30 30
Luego podemos afirmarque X =9  SI ES SOLUCION
. x? 4
Ejemplo 6 : | Resolver =
X-2 X-2

Recordando el AXIOMA FUNDAMENTAL DE LAS ECUACIONES
que dice que.”Si con cantidades iguales se realizan operaciones iguales
(en ambos miembros de la ecuacion), los resultados seran iguales”.
Podemos decir que al multiplicar ambos miembros de la ecuacion por
(X - 2) se pueden eliminar los denominadores sin alterar la ecuacion.

La ecuacion quedara expresada como :

X?=4

Que posee dos raices :

Xi=2 y X2 = -2
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Comprobando con X1 = 2 , para lo cual sustituyo este valor en
la ecuacion racional inicial :

r_ 1 FALSO
0 0

Se dice que es falso porque la divisién por cero no existe.

Esto nos indica que X=2 NO ES SOLUCION

Comprobando con X3 = -2 , para lo cual sustituyo este valor
en la ecuacion racional inicial :

(-2 4
—2-2  =2-2
o 1= -1 CIERTO
-4 —4 ’ B
Esto nos indica que X=-2 S/ ES SOLUCION

APUNTES DE ALGEBRA (TOMO 11)

3 x+2_ X

+ =
Resolver x*=-1 x-1 x+1

Ejemplo 7 :

(Tomado con fines académicos de |a pagina Web Matematica y Listo)

3 x+2_ X
x*—1 x—-1 x+1

3 +:-:+2_ X
(x+1).(x—-1) x-1 x+1

34 (x+2)(x+1) x(x—1)
(x+1).(x—1)  (x+1).(x—1)

34+ (x+2)(x+1) __x(x-1)

frte—1 b3

3+ (x+2)(x+1)=x(x-1)

T+ X2+ + 20+ 2 =x%-x

¥+ 3 -nT+x=-2-3

x = -5/4
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x+ 2 3 3 2 5x-2

=1 ——=+ =5
|| Ejemplo 8 :|Resolver X+3 x*+6x+9 Ejemplo 9 : | Resolver x x? X
(Tomado con fines académicos de la pagina Web Matematica y Listo) (Tomado con fines académicos de la pagina Web Matematica y Listo)
3 2 5x-2

X+ 2 N 3 =1 -2+ —c

x+3 x*+6x+9 X X X

x+2+ 3 —1 3x— 2+ (5x—2).x _5.x*

x+3 (x+3)7 X2 2

(x+2).(x+3)+ 3 1.(x+3)? 3x— 2+ (5x—2).x _5.x?

(x+ 3)? T (x+3)? xé xd
(x+2).(x+3)+ 3 _1.(x+3)° 3% - 2 + 5x2 - 2x = 5x2

fer3)2 L3y

(x+2)(x+3)+3=1.(x+3)3

Ix + 5% - 2x - 5x@=2

Xx=2

X2+ 3+ 22X+ 6 +3=x2+6x+ 0O

¥+ Ex -2 -fx=09-6-3
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* ECUACIONES IRRACIONALES

Las ecuaciones irracionales, o ecuaciones con radicales,
son aquellas que tienen la incognita bajo el signo radical.

Por ejemplo :

Jx=8=2 ; Jut10-x#19=-1, f0x+10-2 fx+3= fx-2

Para resolver una ecuacion irracional se recomienda

Ejemplo 1 :

|Resolver Nx—8=2

sequir los siguientes pasos :

1) Se aisla un radical en uno de los dos miembros,
pasando al otro miembro el resto de los términos,
aunque tengan también radicales.

2) Se elevan ambos miembros de la ecuacion al indice
que posea la raiz.

3) Se resuelve la ecuacion obtenida.

4) Se comprueba si las soluciones obtenidas verifican
la ecuacioén inicial. Hay que tener en cuenta que al
elevar al cuadrado una ecuacion se obtiene otra que
tiene las mismas soluciones que la dada y, ademas las
de la ecuacion que se obtiene cambiando el signo de
uno de los miembros de la ecuacién (Se dice que al
elevar ambos miembros al cuadrado podemos estar
afiadiendo una solucion ficticia).

5) Si la ecuaci6n tiene varios radicales, se repiten los dos
primeros pasos del proceso hasta eliminarlos todos.

APUNTES DE ALGEBRA (TOMO 11)

Se elevan al cuadrado ambos miembros de la ecuacion :

( x—8)2:22

Al elevar al cuadrado el miembro de la izquierda se elimina la raiz
cuadrada, y al elevar al cuadrado el miembro de la derecha se obtiene 4:

-

x-8) =2
x—8=4

Una vez eliminado el radical se resuelve la ecuacion de primer
grado con una incognita :

X=4+8 ; X=12

Para comprobar el resultado debo sustituir el valor obtenido
(X=12) en la ecuacion inicial :

X—8 =2
Vi2-8 =2
Vi =
2=2

Al verificar que se cumple la igualdad podemos afirmar que la
ecuacion irracional  vVx —8 =2  se cumple “siy solo si” X=12.
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Ejemplo 2 || Resolver 3+ Vv3X+1 =X

1ero. Se aisla un radical en uno de los dos miembros,
pasando al otro miembro el resto de los términos

v3X+1 =X-3

2do. Se elevan al cuadrado los dos miembros.
(V3X+1) = (x-3)?
3ero. Se resuelve la ecuacion obtenida.

Al elevar al cuadrado el miembro de la izquierda se elimina la raiz
cuadrada, y al elevar al cuadrado el miembro de la derecha debemos
recordar el producto notable que dice que el cuadrado de la diferencia de
un binomio es igual al cuadrado del primer miembro menos el doble
producto del primero por el seqgundo mas el cuadrado del segundo :

3X+1 = X2—(2)(X)(3) + (3)? ; 3X+1=X2-6X+9

Una vez “eliminada” la raiz, la ecuacion puede ser resuelta como
una ecuacion de segundo grado.

3X+1 - X2+6X-9 =0
- X2+ 9X-8=0
Al aplicar la férmula general de segundo grado o resolvente

podemos determinar que los valores que anulan la ecuacion anterior
(raices) son :

v = —(9) +/(9)2 = 4(-1)(-8)
B 2(-1)

APUNTES DE ALGEBRA (TOMO 11)

X=8 y Xo=1

4to. Se comprueba si las soluciones obtenidas verifican
la ecuacion inicial. Hay que tener en cuenta que al elevar al
cuadrado una ecuacion se obtiene otra que tiene las mismas
soluciones que la dada y, ademas las de la ecuacion que se
obtiene cambiando el signo de uno de los miembros de la
ecuacion (Se dice que al elevar ambos miembros al cuadrado
podemos estar afiadiendo una solucién ficticia).

Comprobando con X1 = 8 , para lo cual sustituyo este valor en
la ecuacion irracional inicial :

3+V3X+1 =X ; 3+.38)+1 =8
3+V24+1 =8 ; 3++V25=8 ; 3+5=8
8 =8

Esto nos indicaque X=8 SI ES SOLUCION

Comprobando con X; = 1, para lo cual sustituyo este valor en
la ecuacion irracional inicial :

3+ V3X+1 =X ; 3+ B(DH+1 =1
3+V3+1 =1 ;o344 =1 3+2=1
5#1
Esto nos indicaque X=1 NO ES SOLUCION

La ecuacion irracional estudiada se resuelve con X = 8
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Ejemplo 3 : 2X-6—-VX2—-9 =0

r?esolver

1ero. Se aisla un radical en uno de los dos miembros,
pasando al otro miembro el resto de los términos (en este caso
es mas “comodo” pasar el radical al miembro de la derecha)

2X-6=+X?-9

2do. Se elevan al cuadrado los dos miembros.

(2X —6)2 = (X2 -9)2
3ero. Se resuelve la ecuacion obtenida.

Al elevar al cuadrado el miembro de la derecha se elimina la raiz
cuadrada, y al elevar al cuadrado el miembro de la izquierda debemos
recordar el producto notable que dice que el cuadrado de la diferencia de
un binomio es igual al cuadrado del primer miembro menos el doble
producto del primero por el segundo mas el cuadrado del segundo :

(2X)? = (2)(2X)(6) + (6)* = X*-9

Una vez “eliminada” la raiz, la ecuacion puede ser resuelta como
una ecuacion de segundo grado.

4X2-24X+36 = X2-9 ; 4X2-24X+36 — X2+9 =0
3X2-24X+45 =0
Al aplicar la férmula general de segundo grado o resolvente

podemos determinar que los valores que anulan la ecuacion anterior
(raices) son :

_ —(—24) +/(-24)* — 4(3)(45)

2(3)
APUNTES DE ALGEBRA (TOMD 1)

X

X=3 y  X=5

4to. Se comprueba si las soluciones obtenidas verifican
la ecuacibn inicial. Hay que tener en cuenta que al elevar al
cuadrado una ecuacion se obtiene otra que tiene las mismas
soluciones que la dada y, ademas las de la ecuacion que se
obtiene cambiando el signo de uno de los miembros de la
ecuacion (Se dice que al elevar ambos miembros al cuadrado
podemos estar afiadiendo una solucién ficticia).

Comprobando con X1 = 3 , para lo cual sustituyo este valor en
la ecuacion irracional inicial :

2X—6-+/X2-9 =0 ;
6-6-v9-9 =0 ;

0=0

23)-6—-+/(3)2-9 =0

6—6—v0 =0

Esto nos indicaque X=3 SI ES SOLUCION

Comprobando con X; = § , para lo cual sustituyo este valor en
la ecuacion irracional inicial :

2X—6—-+X2-9 =0 ; 2(5)-6-4/(52-9 =0

10-6—-v25—-9 =0 ; 10-6—-—v16 =0
10—-6—-4 =0 ; 0=0

Esto nos indicaque X=5 SI ES SOLUCION

Se debe indicar que ambos valores (3 y 5) resuelven

dicha ecuacion irracional.
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7+3[5x-2=9

Resolver

Ejemplo 4 :|

1ero. Se aisla un radical en uno de los dos miembros,
pasando al otro miembro el resto de los términos

¥5X—-2=9-7 : ¥5Xx —2=2

2do. Se elevan al cubo los dos miembros.

{5z -2

3ero. Se resuelve la ecuacion obtenida.

5x-2=8
5x=10
x=2

Para comprobar el resultado debo sustituir el valor obtenido (X=2)
en la ecuacion inicial :

7+ V5x-2=9 ; 7+352)-2=9
7+310-2=9 ; 7+3¥8=9
7+2=9 ; 9=9

Al verificar que se cumple la igualdad podemos afirmar que la

ecuacion irracional 7+ Y5X —2=19 se cumple “si y solo si”

X=2

APUNTES DE ALGEBRA (TOMO 11)

Jxt10- Jx+19=-1

|| Ejemplo 5 : }Qesolver

1ero. Se aisla un radical en uno de los dos miembros,
pasando al otro miembro el resto de los términos

Vx+10 = Vx +19 -1

2do. Se elevan al cuadrado los dos miembros.

(o] =(srio-1]

3ero. Se resuelve la ecuacion obtenida.

Al elevar al cuadrado el miembro de la izquierda se elimina la raiz
cuadrada, y al elevar al cuadrado el miembro de la derecha debemos
recordar el producto notable que dice que el cuadrado de la diferencia de
un binomio es igual al cuadrado del primer miembro menos el doble
producto del primero por el sequndo mas el cuadrado del segundo :

x+10=x+19-2yx+19+1
-10=-2yx+19
5=x+19

Podemos notar que una vez simplificada la ecuacion presenta un
radical en uno de sus miembros, en dicho caso se puede repetir el
segundo y tercer paso :

Se elevan al cuadrado ambos miembros de la ecuacion :

]

5 - (ero)
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Se resuelve la ecuacion :
25=X+19 ; 25-19=X
6=X

Para comprobar el resultado debo sustituir el valor obtenido (X=6)
en la ecuacion inicial :

VX+10—- VX +19= -1

V6+10— V6+19= —1

V16— V25 = -1
4-5= -1
-1=-1

Al verificar que se cumple la igualdad podemos afirmar que la

ecuacion irracional VX + 10— VX +19 = -1 se cumple “si
ysolosi” X=6

APUNTES DE ALGEBRA (TOMO 11)

Resolver /18x-8-2x-4-2./2x+1=0

Ejemplo 6 :|

Si la ecuacion tiene varios radicales, se repiten los dos
primeros pasos del proceso hasta eliminarlos todos.

(J18x=8) = ({Zx-4+2,2x+1)

El radical del miembro izquierdo se elimina directamente, pero el
miembro de la derecha se resuelve como un producto notable (cuadrado
de la suma de dos cantidades).

El cuadrado de la suma de dos cantidades es igual al cuadrado
de la primera cantidad mas el doble producto de la primera cantidad por
la segunda mas el cuadrado de la segunda cantidad.

18x-8=2x-4+4,/4x* —6x-4+4(2x+1)

Simplificando la ecuacion:

18x—8=10x+4/4x" —6x—4
8x—8=4,/4x" - 6x-4
2x—2:w/4x2 -6x-4

Notamos que el miembro de la derecha es un radical de grado
dos, luego puedo eliminarlo elevando ambos miembros al cuadrado :

(2x-2) = (\/M)2
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Ax? —8x+4=4x" - 6x-4
-2x=-8
x=4

Para comprobar el resultado debo sustituir el valor obtenido (X=4)
en la ecuacion inicial :

VI8X —8— V2X—4—-2V2X+1= 0

J18(4) —8— J2(4)—4-2/2(4)+1=0

V72-8—-V8—4-2V/8+1=0
V64— VA—2/9=0
8—2-23)=0
8—2-6=0
0=0

La ecuacion irracional estudiada se resuelve con X = 4

JOx+10-2 x+3=/x-2

|| Ejemplo 7 : |Resolver

Si la ecuacidn tiene varios radicales, se repiten los dos
primeros pasos del proceso hasta eliminarlos todos.

(\/9x+10—2\/x+3)2:(\/x—2)

APUNTES DE ALGEBRA (TOMO 11)

2

9x+10- 4957 + 37x+ 30+ 4(x+3)=x-2
13x+22- x+2=4,/9x7 +37x+30
12x+24=4/9x° + 37x+30
3x+6= J9x 372430

Notamos que el miembro de la derecha es un radical de grado
dos, luego puedo eliminarlo elevando ambos miembros al cuadrado :

(3e+6) =({ox" +37x+30)

Ox° +36x+36=9x"+37x+ 30
36-30=37x-36x
6b=x

Para comprobar el resultado debo sustituir el valor obtenido (X=6)
en la ecuacion inicial :

VOX+10— 2VX+3=vVX -2

J9(6) + 10— 2v6+3 =v6-2

VEEF 10— 249 =V

V64 — 2(3) =2
8— 6=2
2=2

La ecuacion irracional estudiada se resuelve con X= 6
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Va+VX+2=2

Ejemplo 8 : | Resolver

En el miembro izquierdo observamos que hay una raiz
cuadrada dentro de una raiz cubica, luego procedemos a elevar
al cubo ambos miembros de la ecuacion para anular la raiz
cubica :

3

3
4+VX+2 |= 28

4+VX+2=38

Se aisla el radical en uno de los dos miembros, pasando
al otro miembro el resto de los términos

VX+2=8-4
Se elevan al cuadrado los dos miembros.
(VX+2) = @?
Se resuelve la ecuacién obtenida.
X+2=16 ;

X=16-2 ; X

14
Comprobando los resultados :
Va+Vid+2=2 i V4+V16=2
Va+4=2 ;o ¥8=2  ; 2=2

La ecuacion irracional estudiada se resuelve con X = 14

APUNTES DE ALGEBRA (TOMO 11)

1
v2X-1

Ejemplo 9 :|Resolver V2X —1+V2X+ 1=

Al notar que el miembro de la derecha presenta una fraccion se
recomienda indicar toda la ecuacion de manera lineal, para ello podemos
“pasar” el denominador del miembro de la derecha “multiplicando” todo el
miembro de la izquierda :

(V2x-1).(V2Xx —1+V2X+1) =1

Al aplicar la propiedad distributiva de la multiplicacion
obtendremos :

(V2X-1).(J2X- 1D+ (V2X-1).(vV2X+1)=1 (a)

Si recordamos que :

Primero (v2X —1).(v2X — 1) (V2X —1)% = 2X-1

Segundo (v2X —1).(V2X+1) = J2X-1D.2X + 1)

= J2X)?—1% = Jax2 -1

La ecuacion (a) quedara indicada como :

2X—-1+ y4X2-1=1

Luego podemos continuar su Solucion de manera similar a lo
explicado en el ejemplo 3 de esta guia (pagina 3) :

Se aisla el radical en uno de los dos miembros, pasando al otro
miembro el resto de los términos :

V4X?2 —-1=1-2X+1 ; V4X?2 —-1=2-2X
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Se elevan al cuadrado los dos miembros de la ecuacion :
2
(Vaxz—1) = @-2x)7?
4X%2 —1=4—-8X +4X?
4X? —1—-4+8X—-4X%? =0

-5+8X=0 ; 8X=5 ; X=

==JlJ)

Comprobando el resultado

10 1+ 10+1_ 1
8 8 N 10
?—1

Para facilitar los calculos sustituimos a 1 por 8

L0, 8 1
8 10 _8
8 "8
, |18 _ 1
8  [2
8

APUNTES DE ALGEBRA (TOMO 11)

10
8

o-R el
o-R el

P

Reduciendo las fracciones (dividiendo numerador y denominador

entre dos) :
9 1
+ 7= \[71
4

Aplicando propiedad de la division de radicales :

N

Vijov9_
Vi Vi

Sl

Aplicando la “doble ¢” en el miembro de la derecha :

Vi, V9 _ V4
Vi VA VI

Sacando las raices cuadradas :

2

N =

+3—
5 =

N

La ecuacion irracional estudiada se resuelve con

X=2
8
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< SISTEMAS DE ECUACIONES
CON TRES INCOGNITAS

Antes de abordar  este tema recomendamos ‘refrescar’ los
conocimientos en lo relacionado a COMO RESOLVER UN SISTEMA DE
DOS ECUACIONES Y DOS INCOGNITAS POR EL METODO DE
REDUCCION (SUMA Y RESTA).

De igual manera consideramos necesario “aclarar” qué es un SISTEMA
DE ECUACIONES ESCALONADO y como se soluciona, para facilitar la
comprension del Método de Gauss,

SISTEMA DE ECUACIONES ESCALONADO : Se dice que un sistema
de 3 ecuaciones y 3 incognitas es escalonado cuando en la primera
ecuacion presenta las 3 incognitas, en la segunda ecuacion presenta 2
incognitas y en la tercera ecuacion presenta 1 incognita (este concepto
es analogo para sistemas de mas de 3 ecuaciones).

Asi, el siguiente sistema de ecuaciones es escalonado :

X -Y +3Z = -4
Y +Z = -3
—27 = 2

Algunas veces el sistema de ecuaciones puede estar “desordenado’,
luego el primer paso consistira en ordenarlo.

El siguiente sistema no esta escalonado :

Y +Z = -3
X -Y +3Z = -4
—2Z = 2

Pero lo podemos ordenar de manera escalonada como se encuentra en
el primer sistema mostrado.

APUNTES DE ALGEBRA (TOMO 11)

No siempre es necesario que las incognitas estén en el orden X)Y,Z;
algunas veces el sistema se puede ordenar a nuestra conveniencia sin
respetar el orden anterior.

Asi, el siguiente sistema también es escalonado :

3Z -2X +8Y = -15
-3X +3Y = -13
3y = 9

(COMO SE RESUELVE UN SISTEMA DE ECUACIONES
ESCALONADO ?

Resolveremos el siguiente sistema escalonado para fijar los conceptos :

(19 | X -Y +3Z = -4
(29) Y +Z = -3
(39) —2Z = 2

Se resuelve la 32 ecuacion ya que presenta una sola incognita :

2
—2Z=2 z=—; ; Z=-1

Conocido el valor de “Z” lo podemos sustituir en la 22 ecuacion y
calcular el valor de “Y” :
-Y+(-1)=-3 ;

—Y-1=-3 ; -Y=-3+1

—Y=-2 ; |yvy=2

Conocidos los valores de “Y”y “Z” los podemos sustituir en la primera
ecuacion y calcular el valor de “X” :

X—2+43(-1)= -4 ; X—-2-3=—4

X=—-44+2+3 ; |Xx=1
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¢'C,C3MO RESOLVER UN SISTEMA DE ECUACIONES UTILIZANDO EL
METODO DE GAUSS?

Para solucionarlo es necesario buscar un sistema de ecuaciones
eScalonado equivalente y después resolver éste como lo hicimos en la
pégina anterior.

Es decir, dado un sistema de ecuaciones :

aX +bY +cZ = d
eX +fY +9Z = h
iX +kY +mZ = n

Transformarlo en un sistema escalonado equivalente del tipo :

aX +tbY +cZ
(0):¢ tpY +qZ
0OX  +0Y +sZ

d
r
t

Para lograr dicha transformacion es necesario resolver varios sistemas
de dos ecuaciones como explicaremos en el ejercicio siguiente.

|EJERCICIO 1 : | Resolver el siguiente sistema de

ecuaciones utilizando el Método de Gauss.

[

1) | X -y +32 = -4
(202 X +Y +Z = 2
3 | x +2v -z = 6

Solucién :

Se anula la “X” en la 2% ecuacién. Para eso, se construye un sistema
con las ecuaciones 12y 22 y se aplica el método de reduccion (suma y
-4

resta):
(19) X =Y +3
(2%) X +Y +Z 2

APUNTES DE ALGEBRA (TOMO 11)

En este caso en particular notamos que la 22 ecuacion la podemos
multiplicar por menos uno (-1) para anular la “X” cuando se sume con la
ecuacion 12,

Al multiplicar todos los términos de la ecuacion 22 por menos uno, la
ecuacion equivalente sera :

1) | x -y +3z
(29).(-1) {-x -y -z

Luego se realiza la suma algebraica de las dos ecuaciones :

-4
-2

(1) X =Y +3Z = -4
(29.-1) | =X _-Y -Z = -2
0X -2Y +2Z = -6

Esta ecuacion resultante la identificaremos como (2%)* y el sistema
inicial quedara conformado asi :

1) [ x -y +3z
(23 J OX =2Y +2Z
k) | x +2v -z

n I n
| 1
o O N

Ahora anularemos la “X” en la 32 ecuacion. Para eso, se construye un
sistema con las ecuaciones 12 y 32 y se aplica el método de reduccion

(suma y resta):
(19) X =Y +3
(39 X +2Y -Z

En este caso en particular notamos que la 3 ecuacion la podemos
multiplicar por menos uno (-1) para anular la “X” cuando se sume con la
ecuacion 1°.

-4
6

Recuerde que se deben multiplicar TODOS los términos de la ecuacion.

1) [ x -y +3z
(3).(-1) {—X Y

Luego se realiza la suma algebraica de las dos ecuaciones :

-4
-6
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1 [ x -y +32 = -4
(39.(-1) ) =X_-2Y +Z = -6
0X -3Y +4Z = —10

Esta ecuacion resultante la identificaremos como (3%)* y el sistema
inicial quedara conformado asi :

1 [ x -y +32 = -4
)¢ Jd 0X -2y +22 = -6
@) | ox -3y +4z =-10

Solo nos faltaria anular la “Y” en la tercera ecuacion, para eso se
construye un sistema de dos ecuaciones con la (2%)* y (3?)* ecuacion.

(29* ) -2Y +2Z
(39 | -3y +4Z
Recordando lo aprendido en SISTEMAS DE ECUACIONES CON DOS

INCOGNITAS (METODO DE REDUCCION), multiplicamos la ecuacion
(2%)* portres (3) y la ecuacion (3%)* por menos dos (-2).

(29%.(3) {—2»/ +07

-6
-10

-6
-10

(39*.(-2) | -3y +4z

Recuerde que se deben multiplicar TODOS los términos de la ecuacion.

29%3) | -6y +6z = -18
(36)*.(-2){ 6Y -8Z = 20
oy -2z = 2

Esta ecuacion resultante la identificaremos como (3%)** y el sistema
inicial quedara conformado asi :

(1?) X —Y +3Z = —4
(22)* —2Y +2Z = -6
(32)* —2Z = 2

Ya es un sistema escalonado y su solucién es extremadamente facil y
fue explicada al principio de esta guia.
APUNTES DE ALGEBRA (TOMO 11)

Se resuelve la (3%)** ecuacion ya que presenta una sola incognita :

2
—27=2 ; Z=

= — ; Z= -1
-2

Conocido el valor de “Z” lo podemos sustituir en la (2%)* ecuacion y

calcular el valor de “Y”:

—22Y+(@(-1D= -6 ; —2Y¥-2= —6
—2Y= —6+2 ; —2Y= —4
y=_2 Y =2
=T -

Conocidos los valores de “Y”y “Z” los podemos sustituir en la primera

ecuacion y calcular el valor de “X” :

X-243(-1)=-4 ; X-2-3=-4

X=—4+2+3 ; X=1

Para comprobar los resultados se deben introducir los valores calculados
en las ecuaciones del sistema y se debe cumplir la igualdad indicada.

19 | X -Y +32 =-4
(20 X +Y +Z = 2
33 | X +2¥y -Z = 6
(19) 1 -2 +3(-1) =-4
(29) 1 +2 -1 = 2
(3%) 1T +22) -(-1) = 6
(19 | -4 = -4
(29) 2 = 2
(32) 6 = 6

La comprobacion fue exitosa.
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EJERCICIO 2 : | Resolver el siguiente sistema de

ecuaciones utilizando el Método de Gauss.

[

(1) | x +2y -3Z = -16
(2 < 3X +Y -2Z = -10
3 | x 3y +Z = 4

Solucién :

Se anula la “X” en la 2% ecuacion. Para eso, se construye un sistema
con las ecuaciones 12y 22 y se aplica el método de reduccion (suma y

resta):
(19) X +2Y -3
(29) X +Y -2Z

En este caso en particular notamos que la 12 ecuacion la podemos
multiplicar por menos uno (-3) para anular la “X” cuando se sume con la
ecuacion 22,

-16
-10

Al multiplicar todos los términos de la ecuacion 12 por menos tres, la
ecuacion equivalente sera :

(19).(-3) {-3)( 6Y +97
(29 ) X +Y -2

48
-10

Luego se realiza la suma algebraica de las dos ecuaciones :

(19.(:9) | -3x -6y +97 = 48
29 3X__ +Y -2Z = 10
0X -5Y +7Z = 38

Esta ecuacion resultante la identificaremos como (2%)* y el sistema
inicial quedara conformado asi :

1) [ x +2v -3z = -16
(9 J OX -5Y +7Z = 38
3 | 2x 3y +z = 4

APUNTES DE ALGEBRA (TOMO 11)

Ahora anularemos la “X” en la 32 ecuacion. Para eso, se construye un
sistema con las ecuaciones 1% y 32 y se aplica el método de reduccion
(suma y resta):

-16
-4

1 [ x +2v -3z
39 2X 3y  +Z

En este caso en particular notamos que la 12 ecuacion la podemos
multiplicar por menos uno (-2) para anular la “X” cuando se sume con la
ecuacion 32,

Recuerde que se deben multiplicar TODOS los términos de la ecuacion.

(19.(-2) {-2x 4Y +6Z = 32

-4

(3 ) 2X 3y +Z

Luego se realiza la suma algebraica de las dos ecuaciones :

(19.(-2) [-2X -4Y +6Z = 32
(39 92X -3y +Z = 4
0X -7Y +7Z = 28

Esta ecuacion resultante la identificaremos como (3%)* y el sistema
inicial quedara conformado asi :

1) | x +2vy -32 = -16
22 J X -5Y +7Z = 38
@) | ox -7y +72 = 28

Solo nos faltaria anular la “Y” en la tercera ecuacion, para eso se
construye un sistema de dos ecuaciones con la (2%)* y (3?%)* ecuacion.

29* | -5y +72
(39 -7v +72Z

38
28

Recordando lo aprendido en SISTEMAS DE ECUACIONES CON DOS
INCOGNITAS (METODO DE REDUCCION), multiplicamos la ecuacion
(2%)* por siete (7) y la ecuacion (328)* por menos cinco (-5).
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38
28

(2°)*(1) ) -38Y +7Z
(3% (-5) {-w +7Z

Recuerde que se deben multiplicar TODOS los términos de la ecuacion.

(29%(7) | -35Y +497 = 266
(39*.(-5) | +35Y -357 = -140
0Y +14Z = 126

Esta ecuacion resultante la identificaremos como (3%)** y el sistema
inicial quedara conformado asi :

(12) X +2Y -3z = -16
(22)* -5Y +7Z = 38
(38)** 14Z = 126

Ya es un sistema escalonado y su solucion es extremadamente facil y
fue explicada al principio de esta guia.

Se resuelve la (38)** ecuacion ya que presenta una sola incognita :

126

14Z = 126 ; Z=— Z=9
14

Conocido el valor de “Z” lo podemos sustituir en la (2%)* ecuacién y
calcular el valor de “Y”:

—5Y+(7)(9) =38 ; -5Y+63= 38
_5Yy=138-63 : —5Y= —25
y= 22 ; Y=5
- = : _

APUNTES DE ALGEBRA (TOMO 11)

Conocidos los valores de “Y” 'y “Z” los podemos sustituir en la primera

ecuacion y calcular el valor de “X”:
X+2(5)—-309) = -16 ;

X=-16-10+27

X+10—-27 =-16

)

X=1

Para comprobar los resultados se deben introducir los valores calculados
en las ecuaciones del sistema y se debe cumplir la igualdad indicada.

19 | X +2v
(2 X 3X +Y

3 | 2x -3y

(1°) ( 1T +2(3)
(23 < 3(1)  +5
(3%) | 2(1)  -3(5
(1) (1 10
(20 < 3 45
(39) 2 15
(1) (16 = 16
(29 < -10 = -10
(39) 4 = 4

La comprobacion fue exitosa.

-3Z
-2Z
+Z

-16
-10
-4

-3(9)
-2(9)
+9

-27
- 18
+9

-16
-10

-16
-10

Ing. José Luis Albornoz Salazar

- 137 -



-2 2
|| EJERCICIO 3 : || Resolver el siquiente sistema de 3Y — ( = )+ 1=7 3 + s +1=7
ecuaciones utilizando el Método de Gauss.
2 21—-3—-2

3Y=7- =--1 ; 3Y=———
2X +3Z = 0 3 3
X +3y -7 =7 !
4 = 4 3 sy=2 ; |ly=3

Solucién :

Recordando el concepto de Sistema de Ecuaciones Escalonado y la

aclaratoria de que NO SIEMPRE se deben ordenar las variables de la i | L ,
forma XY,Z: puedo ordenarlo “a mi conveniencia’ de la forma Y,ZX. EJERCICIO 4 : Resolver el siguiente sistema de
e

Luego, el sistema queda escalonado de la siguiente manera : | cuaciones utilizando el Método de Gauss.
1d [ 3y -z +x =7 Nl Al
(29) 3Z +2X =0 X-oy- z=
(3%) 4X = 4 -2x+ y+2z=2

Ya es un sistema escalonado y su solucion es extremadamente facil y .
fue explicada al principio de esta guia. Solucion: x =1, Y= -2, z=3

Se resuelve la (38)** ecuacion ya que presenta una sola incognita :

4
41X =4 ; X=Z ; X=1

. L . Resuelve los siguientes sistemas :
Conocido el valor de “X” lo podemos sustituir en la (2%)* ecuacién y

calcular el valor de “Z” :

x+4y-82=-8 X-y+tz =3 x+y-22=9
32+@)M=0 ; 32+2=0 ; 37=-2 3 lx+8y-z=T6 b { y+32=15 o) (2x-y+dz=4
-2 1 8x-y-42=110 Ity =12 2%-y+62=+1

Z = —3

Conocidos los valores de “X” y “Z” los podemos sustituir en la primera = Soluciones: a)x=16,y=2,2=4 b) x=3, y=3,2=3 ¢) x=6, y=-2, 2=-5[2
ecuacion y calcular el valor de “Y”:
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* INECUACIONES LINEALES

REGLAS :
1) Si a<b, entonces a+c < b+c (también se cumple para <, > y 2).
Ejemplo : Si 3 <5 y sumamos 2 a ambos términos, obtenemos 5 <7.

2) Si a<b y c<d, entonces atc < b+d (fambién se cumple para <,
>y 2).

Ejemplo : Si 3 <5 y 4 <86, entonces sumando las desigualdades,
obtenemos 7<11.

3) Sia<b y c¢>0, entonces ac < bc (también se cumple para <, >
y 2)

Ejemplo : Si 3<5 y multiplicamos por 2 obtenemos 6 <10.
4) Si a<b y c¢<0, entonces ac > bc (también se cumple para <, >
y 2). Cuando se multiplica por un valor negativo se cambian los

signos de los términos y el sentido de la desigualdad.

Ejemplo : Si 3 <5 al multiplicar por -2 obtenemos -6 >-10.

EJERCICIO 71 :|Resolver X+227

De la misma forma que hemos trabajado con las ecuaciones lineales
podemos hacerlo con las inecuaciones, es decir se recomienda

ordenarla de manera tal que las variables queden ubicadas en el primer
miembro (lado izquierdo del signo de desigualdad) y los nimeros en el

segundo miembro (lado derecho del signo de desigualdad).

Igual que en las ecuaciones, al “pasar” un término de un miembro al otro
se debe cambiar el signo de dicho término.

APUNTES DE ALGEBRA (TOMO 11)

En este ejercicio mantenemos a “X” al lado izquierdo del signo de la
desigualdad y pasamos a “+2” al lado derecho pero cambiandole el
signo.

Asi, la inecuacion quedara expresada como:

X =27-2 ; X254

Lo que significa que “X” puede tomar valores iguales o mayores a 5; esta
solucion puede ser mostrada de tres formas :

En forma grafica:

<
<

— o0

M////////////////////////////////////////////// .
5

+ o0

Nota: Se coloca @ en el numero 5 indicando que él forma parte de la
solucion.

En forma de intervalo:

X =[5,+=)
Intervalo cerrado en 5 (incluido el 5) hasta infinito positivo (tanto el

infinito positivo como el infinito negativo se indican como intervalo abierto
“paréntesis’).

En forma de conjunto:

X={XER / X 25}
X pertenece a los numeros reales tal que X sea mayor o igual a
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EJERCICIO 2 || Resover 3 < X-2

De la misma forma que hemos ftrabajado con las ecuaciones lineales
podemos hacerlo con las inecuaciones, es decir se recomienda
ordenarla de manera tal que las variables queden ubicadas en el primer
miembro (lado izquierdo del signo de desigualdad) y los numeros en el
segundo miembro (lado derecho del signo de desigualdad).

Igual que en las ecuaciones, al “pasar” un término de un miembro al otro
se debe cambiar el signo de dicho término.

.......... >
3<X-2
< ........
~X<-2-3 ; -X<-5

En aquellos casos (como este) en que la variable presente signo
negativo se debe multiplicar toda la inecuacion por “menos uno’,
teniendo en cuenta que se deben cambiar los signos de todos los
términos y también se debe cambiar el sentido de la desigualdad.

X < =9.(-1)

\

\\
\ \
« ' «
X 25

Lo que significa que “X” puede tomar valores iguales o mayores a 5; esta
solucion es la misma que la del ejercicio 1.

| EJERCICIO 3 :

Resolver 3X -4 < X+2

Ordenar de manera tal que las variables queden ubicadas en el primer
miembro (lado izquierdo de la desigualdad) y los nimeros en el segundo
miembro (lado derecho de la desigualdad).

APUNTES DE ALGEBRA (TOMO 11)

Al “pasar” un término de un miembro al otro se debe cambiar el signo
de dicho término.

X-X<2+4 ; 2X<6

El “2” que estad multiplicando a la “X” en el miembro izquierdo de la
inecuacion pasara al miembro derecho dividiendo al “6” (Esto solo se
puede hacer si el coeficiente que acompafia a la variable es positivo).

Si la variable hubiese estado acompafiada por un numero negativo,
primero se multiplica toda la inecuacion por “menos uno” (ver ejercicio 2)
y después se hace el despeje.

X<6 ; X<2 ; X<3

Lo que significa que “X” puede tomar valores menores a 3 (no incluye al
3); esta solucion puede ser mostrada de tres formas :

En forma gréfica:

Z/////////////////////////////////////////////////////////////////é

3 +

[

Nota: Se coloca O en el numero 3 indicando que él NO forma parte
de la solucion.

En forma de intervalo:

X = (==,3)

Intervalo abierto desde menos infinito hasta intervalo abierto en 3 (no
incluye al 3).

En forma de conjunto:

X={XER / X < 3}

X pertenece a los numeros reales tal que X sea menor a 3
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Resolver 2X -1 2 —=3X+3

| EJERCICIO 4 :

Ordenando las variables al lado izquierdo y los numeros al lado
derecho:

2X+3X23+1 ; X z4 X 2

[ R

H - wyn H 4
Lo que significa que “X” puede tomar valores iguales o mayores a 5
Esta solucion puede ser mostrada de tres formas :

En forma grafica:

A

W////////////////////////////////////////////// t
‘ -

+ o0

5

Nota: Se coloca @ en g indicando que él forma parte de la solucion.

En forma de intervalo:

X =[5.+)

Intervalo cerrado en g (incluido el g) hasta infinito positivo (tanto el

infinito positivo como el infinito negativo se indican como intervalo abierto
“paréntesis’).

En forma de conjunto:

X={XER /X 2

(L

}

, , 4
X pertenece a los nimeros reales tal que X sea mayor o igual a s

APUNTES DE ALGEBRA (TOMO 11)

|| EJERCICIO 5 | Resolver 4X+1-2 2 7X-6-X

Ordenando las variables al lado izquierdo y los numeros al lado
derecho:

4X-7X+X 2 -6-1+2 ; -2X =2-5
Como la variable “X” estd acompafiada por un coeficiente con signo
negativo (- 2) se debe multiplicar toda la inecuacion por “‘menos uno’,

teniendo en cuenta que Se deben cambiar los signos de todos los
términos y también se debe cambiar el sentido de la desigualdad.

(-2X 2-85.(-1) : 2X<5 xs% :

Lo que significa que “X” puede tomar valores iguales o0 menores a 2,5.
Esta solucion puede ser mostrada de tres formas :

En forma gréfica:

7/////////////////////////////////////////////////////////////////A
— 00 2, 5 + oo

v

En forma de intervalo:

X = (=»,25]

En forma de conjunto:

X={XER /X $25)}

|| EJERCICIO 6 2| Resolver —10X+2 < 3X +28

Ordenando las variables al lado izquierdo y los numeros al lado
derecho:

-10X-3X < 28-2 ;
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Como la variable "X” esta acompafiada por un coeficiente con signo
negativo (- 13) se debe multiplicar toda la inecuacion por “menos uno’,
teniendo en cuenta que se deben cambiar los signos de todos los
términos y también se debe cambiar el sentido de la desigualdad.

(-13X < 26).(-1) ; 13X >-26
X > __26 ; X >-=-2
13

Lo que significa que “X” puede tomar valores mayores a “ — 2" (no
incluye al = 2”); esta solucion puede ser mostrada de tres formas :

En forma grafica:

< A‘;«/////////////////////////////////////////////////////////////////////////// >

— o0 -2 + oo

En forma de intervalo:

X=(=-2,+=)

En forma de conjunto:

X={XER / X > -2}

EJERCICIO 7 :| Resohver 243 o _

2

[

™

Cuando alguno, varios o todos los términos de la inecuacion presenten
fracciones, se recomienda “eliminar” los denominadores para que la
inecuacion quede expresada en forma lineal.

La operacién para “eliminar” los denominadores se realiza en forma
Similar que con las ecuaciones.

Primero se calcula el minimo comun multiplo de los denominadores:
(mcmde6,2y4 =12)

APUNTES DE ALGEBRA (TOMO 11)

Luego se multiplica TODA la inecuacion por el m.c.m (se debe multiplicar
cada término por el m.c.m):

12(x-2) | 126X _ _ 12X
6 2 4
12X-24 = 36X 12X
+ < - =
6 2 4

Posteriormente  se divide cada numerador entre su respectivo
denominador.

2X-4+18X < -3X

La inecuacion ha quedado expresada en forma lineal y su solucion
puede ser enfocada de la misma forma como los ejercicios anteriores:

X<i

2X+18X+3X <4
23

23X <4

- o 4 .
Lo que significa que “X” puede tomar valores menores a o (no incluye

4 .
al = ); esta solucion puede ser mostrada de tres formas :

En forma gréfica:

v

e
. 4

— o0
23

En forma de intervalo:

X = (_oo’—)

En forma de conjunto:

X ={XEDR / X< —}
23
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EJERCICIO 8 : |Resover 2=X—3 > 4(x-2)

5

Primero se realiza la multiplicacion indicada en el miembro derecho de la
inecuacion :
2—-X

=232 4x-8
5

Cuando alguno, varios o todos los términos de la inecuacion presenten
fracciones, se recomienda ‘eliminar” los denominadores para que la
inecuacion quede expresada en forma lineal.

La operacion para “eliminar” los denominadores se realiza en forma
similar que con las ecuaciones.

Primero se calcula el minimo comun mdltiplo de los denominadores:
(cuando exista un solo denominador se tomara como m.c.m. En este
caso m.c.m = 9)

Luego se multiplica TODA la inecuacion por el m.c.m (se debe multiplicar
cada término por el m.c.m):

5(2—X)
5

— (5)(3) = 5(4X-8)

10—-5X

— 15 2 20X-40

Posteriormente se divide cada numerador entre su respectivo
denominador.
2-X-15 2 20X-40

La inecuacion ha quedado expresada en forma lineal y su solucion

puede ser enfocada de la misma forma como los ejercicios anteriores:
-X-20X =2 -40-2+15 ; -21X=2-27

Como la variable *X” esta acompafiada por un coeficiente con signo

negativo (- 21) se debe multiplicar toda la inecuacién por “menos uno’,

teniendo en cuenta que se deben cambiar los signos de todos los
términos y también se debe cambiar el sentido de la desigualdad.

APUNTES DE ALGEBRA (TOMO 11)

21X = -27)(-1) ; 21X <27 ; X S=

: 27 9 9
Como al reducir por tres Pyl ; X s Z

. e “w ¢/ . 9
Lo que significa que “X” puede tomar valores menores o iguales a R
esta solucion puede ser mostrada de tres formas :

En forma grafica:

v

]/////////////////////////////////////////////////////////////‘
Y 9

En forma de intervalo:

En forma de conjunto:

X ={XEDR /X < 37}

EJERCICIO 9 | Resolver -1<2X-5<7

Esta expresion representa realmente dos inecuaciones, la primera :
-1<2X-5 y lasegunda: 2X-5<7

La solucion total estara representada por la interseccion de las dos
soluciones parciales. En ese sentido, se procede a resolver cada
inecuacion por separado y al final se consigue la interseccion de ambas.

Resolviendo -1<2X-5

-1<2X-56 ; -2X<-56+1 ; -2X<-4

Al multiplicar por menos uno :
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X< =4 (1) ; 2X>4 ; X>Z : X>2

< A‘:«/////////////////////////////////////////////////////////////////////////// R

— o0 2 +

Resolviendo 2X-5<7

12

2X-56<7 ; 2X<7+5 ; 2X<12 ; X<? ; X<6

Resolviendo 2X+ 1 < 4X-3

2X-4X < -3-1 ; -2X<-4
Al multiplicar por menos uno :
Xz4 ; X222 X22

P

s

4

— o0 6 +oo'

Al sobreponer ambas graficas se observa facilmente la interseccion:

P Vo LN

v

— o0 2' 6 + oo
La solucibnes: 2<X<6

En forma de intervalo:

X =(2,6)

En forma de conjunto:

X={XER / 2<X<6}

| EJERCICIO 10 :|Resover 2X+154X-3<X+7

Esta expresion representa realmente dos inecuaciones:

Laprimera: 2X+1 < 4X-3 1y lasegunda: 4X-3 < X+7
La solucion total estara representada por la interseccion de las dos
soluciones parciales. En ese sentido, se procede a resolver cada

inecuacion por separado y al final se consigue su interseccion.

APUNTES DE ALGEBRA (TOMO 11)

<
— o0

y//////////////////////////////////////////////////////////////////////////////i
2

+ o0

Resolviendo 4X-3 < X+7

10

4X-X<T7+3 ; 3X<10 ; X<?

J/////////////////////////////////////////////////////////////4:\

10 + oo=
3
Al sobreponer ambas graficas se observa facilmente la interseccion:
< y/////////////////////////,\ R
‘— (<] 2 E’ " OO'

3

'y 10
La solucion: 2 £ X £ 3

En forma de intervalo:

X:[Z,?)

En forma de conjunto:
x:{xep/st<13_°}
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* INECUACIONES DE zdo. GRADO

Existen varios métodos para resolver este tipo de inecuaciones; casi
todos consideran el estudio de las dos raices del polinomio de segundo
grado que contiene la desigualdad.

Cuando la ecuacion de segundo grado (parabola) no intercepta al eje “X”
(eje horizontal o eje de las abscisas) sus raices son imaginarias y no
pueden indicarse sobre la recta real y esta consideracion confunde
muchas veces a nuestros estudiantes.

El método que hemos considerado mas sencillo consiste en graficar la
parabola e indicar que los valores que estén sobre el eje horizontal son
los valores positivos y los que estén por debajo son los negativos.

|| EJERCICIO 1 : || Resolver X? 23+ 2X

Solucion :

Lo primero que debemos hacer es ‘pasar” todos los términos al lado
izquierdo de la desigualdad y ordenarlo como un polinomio en forma
descendente (aX2+ bX+¢) :

X2-2X-320

Ahora procedemos a graficar el miembro que esta al lado izquierdo del
signo de la desigualdad, considerandolo como una funcion.

Para graficar una funciéon de segundo grado se pueden seguir los
Siguientes pasos :

Primer paso : Se identifican los valores de a, b y ¢ de la funcién.

a=1 ;, b=-2 ,; c¢c=-3

Segundo paso : Se calcula el eje de simetria con la formula : X = 5o

APUNTES DE ALGEBRA (TOMO 11)

Esto significa que por X = 1 pasaréa una recta perpendicular al eje X que
representa al eje de simetria de la parabola.

Se introduce este valor en la funcion  f(x) = X2—- 2X -3 para
determinar el vértice de la parabola.

fi1)=(1)2-2(1) -3 =1-2-3 =-4 ; f1)=-4

Esto nos indica que el vértice de la parabola es el punto. (1,-4)

Tercer paso : Se determina si la funcion intercepta o no al eje X con el
uso de la formula conocida como discriminante ( b2 - 4ac ).

Recuerde que la intercepcion o corte con el eje X lo indican las raices de
la funcién.

e Si  b?2-4ac >0 Ilafuncion tiene 2 raices diferentes
(corta al eje X en dos puntos).

e Si b2-4ac=0 Iafuncion tiene 2 raices iguales (tiene
su vértice en un punto contenido en el eje X).

e Si b?2-4ac<0 Iafuncién no tiene raices reales (NO
corta al eje X).

b2—dac = (-22-4(1)(-3 = 4+12 = 16

Como b?-4